



十一学校丰台中学

# 让中轴线的魅力闪耀在课堂



绘画小组的同学们在用画笔将自己喜欢的中轴线元素落在纸端。张馨予摄

本报讯(记者李娜 实习记者张馨予)“在这场戏剧的结尾,我想突出精神特质是流淌在民族血液里的,并不是意味着你摧毁了某个标志性的建筑,就可以磨灭他心中的精神。那场斗争在北京城内少了几座著名的建筑,但中轴线它仍然是存在的,这也更说明了中轴线它不仅存在于城市之中,更存在于我们的心中。”日前,在北京十一学校丰台中学的中轴线研究课堂上,初一班的韩梓崆同学向大家分享了自己构思的以中轴线为主题的戏剧剧本梗概。

## 《时间机器》引入南中轴剧本

韩梓崆将英国作家赫伯特·乔治·威尔斯创作的中篇小说《时间机器》中的时间机器的概念引入了剧本中,选取明清两代发生在中轴线上的典型历史事件,以虚实结合的形式,通过戏剧演出回顾历史,感悟中轴线所代表的流淌在中国人血液里的中正精神。韩梓崆分享完后,小组的其他同学和老师也分别上台通过PPT展示了自己的创作构思,同时,台下的每个人都把自己对于他人的构思的评价写在老师提前下发的评价表上,展示过后,大家一起交流,形成了最终的戏剧梗概。

这是北京十一学校丰台中学中轴线研究课程的课堂缩影。在戏剧小组讨论剧情梗概的同时,建模小组的同学们正在老师的指导下将自己喜欢的北京中轴线上的地标建筑通过电脑软件构建数字模型,并通过3D打印机打印出来。而绘画小组的同学们则是用画笔将自己喜欢的中轴线元素落在纸端,并设计出

自己喜欢的中轴线概念文创产品。

## 南中轴线概念进入“大思政课”

近年来,丰台区为深化新时代思政课改革创新,制定《全要素、贯通式、实践性思政课程工作方案》,创造性地提出“行走的思政课”概念,整合区域资源,转化为优质的思政教育资源推动思政课程理论性和实践性相统一、思政课程与课程思政同向而行,使“大思政课”和学生发展核心素养培养落到实处。2022年6月,发布了第四本“行走的思政课”实践手册(北京南中轴)引导学生发掘南中轴的历史文化,探索南中轴的未来发展。

北京十一学校丰台中学历史老师秦瑞告诉记者,该课程共分为三个阶段开展,第一阶段为整体认识阶段,通过撰写中轴线研学方案项目书的形式,创设真实情境,引导学生自发地认识和了解中轴线的历史文化和相关内容;第二阶段为实践探究阶段,通过收集资料和实地调研相结合挖掘和找到自己关于中轴线感兴趣的领域进一步探究和学习,为研学之后更细致地研究和学习中轴线内容做铺垫;第三阶段为主题研究阶段,作为知识输出与展示的一项环节,通过前期对于中轴线文化的了解,学生们将自主选择研究主题和方向,通过戏剧表演、模型制作、美术创意三方面对于中轴线的历史沿革、文化遗存等方面进行进一步深入研究,从而达到完成相关任务并形成一定的成果。记者日前看到的正是该课程研究的第三个阶段。

“以前去各个景点逛都是漫无目的地跟着大家

一起看,去年加入学习小组以来,我就经常利用课外时间去中轴线上的各个景点有目的有规划地看,从钟鼓楼到景山公园,从故宫到前门,还有各个名人故居……有时间我就会去看一看,结合自己在资料中看到的历史故事,身临其境之后会更多地感到历史的厚重和庄严。”韩梓崆同学说。

## 同学调研走访背负历史责任

谈及设计中轴线研究课程的初衷,北京十一学校丰台中学校长刘笑告诉记者,十一学校落地丰台,就是希望能够将十一的文化、十一的精神、十一的力量带到丰台,为丰台的建设贡献力量。丰台区具有悠久的历史,是北京中轴线的重要组成部分,十一丰中校园坐落于南中轴上,更有责任、有义务研究南中轴、宣传南中轴,这是学校在课程设计过程中一直思考的问题。学校邀请专家学者给同学们介绍南中轴的历史和未来发展方向,组织学生对南中轴的走访调研,希望从直观上认识南中轴的现状,贡献孩子们对于南中轴保护和发展的智慧,撰写相关调研报告,培养他们热爱家乡、保护家乡、发展家乡的情感。同学们对这种研究型学习也表现出了极大的热情,在这样的课堂上,学生们能够获得更多的自主权。

未来,丰台区将继续坚持以立德树人为目标,坚持宏观布局,深耕细作,在实践中研究反思,不断提炼实践智慧,打造丰台区“行走的思政课”品牌特色,彰显新时代思政课的改革创新。

## 我为群众办实事

### 市民看病难报销 绿色通道急解决

本报讯 近日,丰台区医保局接到刘女士热线电话,在电话里刘女士非常着急地说道,自己刚入职不久,单位在办理入职和参保手续,但是突然生病入院需要花掉不少的费用,但自己刚入职没有多少积蓄,希望能够尽快为其办理参保手续,尽快能报销医疗费用。

丰台区医保局诉求处置科科长了解到诉求后,及时与刘女士所在单位的工作人员取得联系,核实了解刘女士的相关情况。

得知刘女士所在单位确实正在为其办理入职及参保手续后,考虑到刘女士诉求迫切且确实有实际困难,医保局又积极协调上级部门反映上报其情况,及时为其开通绿色通道特批了红名单后,医保局工作人员立即联系该单位工作人员及时为其办理参保手续,并最终为刘女士解决费用报销的问题。

刘女士没有想到医保局在这么短的时间,就解决了这么棘手的问题,对医保局非常感谢,特意送来锦旗表达感谢之情,她激动地说:“感谢医保局秦科长为民服务办实事,是共产党真正的好干部!”

下一步,丰台区医保局将更加聚焦人民群众普遍关心关注的民生问题,撸起袖子加油干,在为民服务中不断创造新的业绩,让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。做到紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,回应百姓期待,说出群众心声。(区域指中心提供)

## 丰检说案

### 一心只想赚快钱 兄弟双双陷囹圄

本报讯(通讯员郭英杰)因贪图一时之利,兄弟俩出售个人银行卡,为电信诈骗提供便利条件,突破法律红线最终身陷囹圄。近日,北京市丰台区人民检察院以刘某甲、刘某乙涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪依法提起公诉,人民法院审理后,判处二人有期徒刑六个月,并处罚金。

刘某甲和刘某乙兄弟俩都是90后,去年6月二人经营的生意陷入困境,出现资金问题。弟弟刘某乙想额外找份工作赚点钱,便在网上浏览招聘信息,并添加了招聘人员的微信。聊天过程中,对方向刘某乙推荐了一份“来钱快”的营生,只需提供本人名下银行卡帮助他人走账,就能迅速赚到佣金。想到不用出力就能赚钱,刘某乙便向招聘人员提供了几张自己名下的银行卡。

后刘某乙将此事告诉了哥哥刘某甲,想着兄弟俩一起赚快钱。刘某甲明知收取银行卡进行走账的人极有可能是在进行违法犯罪活动,但由于最近资金确实紧张,便同意出售个人银行卡,并收取了近3万元的报酬。

6月底,公安接到电信诈骗被害人报警,兄弟俩双双被查获。经查,刘某甲所提供的银行卡被他人用于电信诈骗活动,共计4名被害人的20余万元被汇入该银行卡内。

检察官提示,提供“两卡”(银行卡、电话卡),或者在提供者和使用者之间进行介绍、联系,这种几乎“零投入”又能快速赚钱的方式对于某些人而言是一种巨大的诱惑,但这背后其实深藏陷阱。无论是提供者还是介绍者都可能涉嫌违法犯罪,进而身陷囹圄。君子爱财取之有道,切勿为赚快钱铤而走险。

## 法条链接

《中华人民共和国刑法》第二百八十七条之二 明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。

单位犯前款罪的,对单位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依照第一款的规定处罚。

有前两款行为,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。

## 南苑街道

### 周末来一场“大扫除”之约

本报讯(通讯员史莉)日前,南苑街道17个新时代文明实践所、站开展周末大扫除暨新时代文明实践推动日活动,倡导文明健康生活方式。街道干部、社区(村)工作者、“双报到”党员、社会单位、志愿者等和居民们组成的“文明先锋”队,纷纷走进大街小巷、楼门庭院动手扮靓家园,如这初春暖阳的美景,他们用实际行动描绘了一幅“文明画卷”。

“来搭把手,咱们把这一大堆废品抬走。”街道干部、社区工作者、楼门长等化身“环境美容师”,在槐房大泡子4号楼南侧的一处长80多米、宽约2米的过道处正在清理废弃物。居民李阿姨一抱抱起一摞

废纸箱,一边吆喝大家过来帮忙。大家相互配合,有的齐力推走一整车杂物、有的合力抬走一大兜子枯枝……在大家的努力下,社区面貌焕然一新,尽显春日清爽。

“冬春交替、火灾高发,小区里这些枯叶杂草、堆物堆料存在安全隐患,必须得收拾干净。”诚苑社区负责人介绍,自今年街道开展安全隐患大排查、大整顿工作以来,社区充分发挥党建引领作用,号召在职党员、小区物业、志愿者常态化开展大扫除,锚定消除安全隐患这一目标,重点清理小区公共空间、平房屋落等“薄弱环节”,合力打造平安整洁的家园环境。

在机场社区,街道干部、社区工作者、“双报到”党员、志愿者等积极参与周末大扫除。志愿者们早来到社区集合,根据社区安排分组展开行动,大家拿着扫帚、铁锹、夹子、抹布、垃圾袋等工具捡拾绿地垃圾、打扫院落车棚、清理堆物堆料、铲除小广告、擦拭健身器材等。大家不怕脏不怕累,经过两个多小时的努力,社区院落、卫生死角被打扫得焕然一新。

据了解,本次周末大扫除活动共组织志愿者400余人,共清理堆物堆料、小广告、卫生死角300余处,清理垃圾60余车。在美化环境的同时,激发了辖区居民创建文明城区的“主人翁”意识。

## 全国文明家庭黄继利家庭

### 舍小家爱岗敬业 为大家无私奉献

编者按:全国文明家庭是中央文明委授予的关于家庭文明建设的荣誉称号,是爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚的带头践行者。《丰台时报》将从本期开始陆续刊登丰台区各文明家庭先进事迹,弘扬家庭美德,倡导文明新风。

本报讯(通讯员胡昊)黄继利,女,1968年出生,中共党员,现为宛平街道城南第二社区居委会民调委员,负责社区信访、民调和接诉即办专项工作。丈夫赵强也是一位社区工作者,现为宛平街道泮城社区党务专职。婆婆王秀芝80多岁,为首钢退休工人。儿子赵志鹏现为中关村信息科技有限公司职员。一家三代其乐融融、幸福和谐。

黄继利工作认真负责、任劳任怨,接手调解工作10年来成功调解案件400余件,曾荣获“北京市调解能手”。黄继利家庭曾荣获2017年“首都最美家庭”荣誉称号、2018年全国“五好家庭”荣誉称号。

她在家是一位好妈妈、好妻子、好儿媳,十几年如一日照顾80多岁高龄的婆婆,老人生活不能自理,下班后买菜做饭洗衣洗澡从没厌烦过,如今依然担起照顾老人的重任,孩子品学兼优,对奶奶也是尊敬和关怀,家庭和谐气氛浓厚。邻居无不伸手指扬她是一个孝顺好儿媳。

疫情防控工作中,黄继利一家舍小家为大家,坚决把社区居民的生命安全和身体健康作为头等大

事。黄继利负责值守的是一个无正规物业管理的老旧小区,她熟悉小区情况,总能第一时间为居民排忧解难,不仅完成了防疫任务,还多次解决邻里纠纷、噪音扰民、交通拥堵、下水道堵塞等问题,真正做到了为居民排忧解难;赵强自疫情发生后就始终坚持一线工作,先后负责防疫宣传、摸排情况、动员社区党员、日常消毒、为居家观察人员配送生活必需品等多项工作,全都圆满完成;赵志鹏居家办公期间,不断为父母的防疫工作提供帮助,并承担起打理事务、照顾老人等家庭责任,还购买了2000只口罩支援公益事业;王秀芝老人也大力支持子女工作。黄继利一家同心协力、勇战疫情,受到了周围居民的由衷赞扬,是真正的“家风传承人”。

黄继利在值守期间充分发挥人民调解员的作用。她管辖的42号楼院楼房是80年代建设的,而且老人空巢老人残疾人多。在这次疫情中任务繁重而艰巨,因为她在这个院里居住了20多年,所以对每家每户的情况还有老人都很了解。接到民意诉求和接诉即办的事情时都能第一时间解决居民的困难。在普法宣传中,她及时张贴各个时期的宣传海报、防疫知识宣传等,还在3·15、云服务等进行法律宣传活动。随时关注疫情、关注学习人民法院报典型案例,她将普法宣传做到位,发挥了人民调解员和普法宣传员的作用。

42楼86岁的老人下水管道堵了,污水外溢,她第

一时间找到应急队不到1小时就解决了,邻里噪音扰民遗留难题,也在她值守时帮忙解决问题。在这次抗击疫情中她坚持未诉先办,一直坚守在一线。从大年三十开始核实数据、发宣传材料。在她的管片里有一户六层的出租屋住着三个90后。在他们居家隔离期间,她为他们送餐次数达18次,微信一对一的联系60余次,协助其中最小的目前还在上学的年轻人办理居住证流程,感动得90后年轻人出了隔离期立即到院内值班岗上向她表示感谢,说:“阿姨,感谢您这半个月来对我的关心和照顾。在北京遇到您这样的人,真是我们的幸运。”



黄继利一家。资料图